

El hombre de las procesiones

Ramón Solano, el querido amigo que desde hace muchos años presta generosamente a LA ATALAYA su colaboración estimadísima, nos remitió hace días una galana crónica, como todas las suyas, interpretando un motivo de la procesión del Sagrado Corazón de Jesús. Apremios de original nos impidieron publicar a su debido tiempo este trabajo, que a pesar de ser de actualidad no la pierde nunca, y que nuestros lectores saborearán siempre con deleite. Por eso le publicamos hoy, por no privar a nuestro público de las galas literarias del amigo querido.

Yo no sé si el fenómeno será universal, o exclusivamente local, pero en Santander es indudable la existencia de "El Hombre de las Procesiones". En todas aquellas atravesadas nuestras calles, y mezclada entre las tres o cuatro docenas de respetables, piadosos y edificantes convecinos conocidísimos, desfila, bajo formas diversas y coincidentes en un común denominador, "El Hombre de las Procesiones".

Ya es un sujeto de blancos cabellos y opulento abdomen, ya, más generalmente, el viejecito magro y calvo, de torcidas y remendadas antiparras, de calzado hiperbólicamente familiar y de acartonada vestimenta, o ya el tipo sordido y mugriento, de barbucoas lacias, uñas negras y sarmentosas manos. Marcha siempre como cumpliendo la única misión de su vida: caminar en la fila, con el hacha o vela en la mano, y sin soltar el bastón (cachava generalmente), que parece formar parte de su personalidad.

No es el piadoso caballero, atento al rito, pendiente de los cánticos y cuidadoso de la buena armonía del religioso desfile. Ni es el buen señor, rucio místico, perito en la ciencia de que ni la cera del vecino manche su ropa ni la suya salpique a la del vecino. Ni es el fervoroso "habitual" que ora se entrega a primorosa labor de rebordeo y pulimento del cirio, ora halla la oportunidad de descargar el exceso de cera derretida. Ni el que, pendiente siempre del viento, ya protegiendo con la pantalla de su mano la llama demasiado viva, ya la presenta al soplo del aire para que no se extinga...

No es nada de eso "El Hombre de las Procesiones". Es un ser singular a quien no inquieta manchar ni que le manchen, que se gaste la cera o que se economice, sino que solo atiende a que vaya su candela encendida, su bastón pendiente del antebrazo, su sombrero a salvo de achuchos indiscretos, y su carrera expedita, dentro del paso procesional, pero sin que órdenes de presbíteros le afecten, ni músicas le den pauta, ni le comuevan ni atraigan siquiera las sagradas imágenes.

Porque no se trata del "devoto" ni del "místico" ni siquiera del vulgar "beato" se trata, sencillamente de "El Hombre de las Procesiones", y no hay rezos ni motetes, santos ni cánticos, que puedan modificar las inmemoriales órdenes estatutarias de la misteriosa cofradía, nunca reuni-

da en Capitulo, de "El Hombre de las Procesiones". El "común denominador" de todos los individuos de tal especie consiste en algo verdaderamente extraordinario e inexplicable: en que cuando no hay procesiones no se les ve por parte alguna, sin que sepa nadie en donde tienen su morada, de qué viven, cuándo toman el sol, qué amigos frecuentan, ni si hay persona que los conozca, porque notorio es que no la hay que sepa sus nombres y apellidos, caso de tenerlos. Son los únicos españoles que nunca figuran en el censo, o que escapan siempre de las búsquedas de los agentes electorales.

A las personas que solemos ver en los toros, en el teatro, en el cinematógrafo, en el fútbol, en la Iglesia, en los paseos céntricos o en las excursiones por las afueras, las reconocemos casi siempre en su rostro o tipo, que nos es familiar, o que asociamos, inconscientemente, a un nombre, a una profesión, a un suceso, a un barrio, lo a un guardia municipal.

Pero al "Hombre de las Procesiones" no se le vio jamás cruzar por las calles, ni trabajar en oficio o profesión, ni frecuentar casinos, laborar ni cafés. Solo se le ve "actuando" en la procesión, con su famosa candela de cuatro pabilos en una mano, y en la otra el sombrero, pendiente el cayado del antebrazo, firme el paso e inalterable. Luego que termina la procesión nadie sabe en dónde se mete, ni en cual cobijo se ampara hasta que llega la primera, en la cual aparece con el mismo peregrino, con idéntica indumentaria y con análogas maneras. Ni él ni sus ropas cambian ni envejecen; ni el uno engorda ni adelgaza, ni las otras son nunca más nuevas ni más viejas. Hay la fundada creencia de que todo el conjunto pasa la mayor parte del año encerrado en alguna hermética redoma que solo se abre cuando llega el momento de tomar el hacha de cera.

Porque es el caso que no solo se nota la ausencia del "Hombre de las Procesiones" en casinos, cafés, tabernas, paseos y espectáculos, sino que tampoco se le ve nunca en Novenas, Triduos, Comuniones generales ni en otras ceremonias religiosas.

Y aún está sin resolver—como no sea por piadosa presunción—el problema de si en los días de precepto asiste a la Santa Misa "El Hombre de las Procesiones".

RAMÓN DE SOLANO

EL BELLO GESTO DE LOS MONTAÑESES DE LA HABANA

Quieren hacer solos el monumento a Concha Espina

En la capital de las Antillas vive y labora desde antiguo una admirable selección de la esencia y el fino espíritu de la raza. El genio de Santander que allí flamea tiene los colores más vivos y más rutilantes; es como un grito de patriotismo desplegado al viento. De esa colonia han procedido patriotas de la recia contextura moral de don Ramón Pelayo, del primer conde de la Motiera y de tantos y tantos hombres insignes.

Ningún ideal, ningún dolor, ninguna alegría de la patria chica ha legado de tener allí repercusión. Al frente de aquellos montañeses selectos, hombres de una buena voluntad admirable, siguen al día las palpitaciones del corazón montañés para seguirlos y acompañar a ellas sus propios latidos. Citemos algunos de estos nombres: Francisco Basoa, comerciante y poeta; Celedonio Alonso Maza, Eleuterio Falla, José Barquín, Elías Rada, Gregorio Cagiga, Bernardo Solano, Alonso, el naviero, y tantos otros. Santander sabe bien lo que representa el patriotismo abnegado y diligente de esos buenos montañeses. El consultorio de la Gota de Leche, que se alza en nuestra ciudad, a ellos se debe. Las obras benéficas y de interés santanderino en que han intervenido son numerosas. Cuando un montañés representativo arriba allí, aquellos esforzados trabajadores, que no saben de miserias ni de rencillas puerberías, empavanan sus ocasas para recibirlo; ayer fué el exministro Ruano el que agradeció el hospitalidad; hoy es el pintor Ricardo Barnard el que encuentra el camino llano, porque se lo allanan manos fraternales que consideran como propio su triunfo. No contentos con esto los montañeses de la Habana, cuya bandera intelectual es esa magnífica revista "La Montaña" que hoy dirige Basoa, aprovechan toda ocasión de asociarse a las nobles empresas montañesas.

Tal ha ocurrido con el homenaje a Concha Espina. Apenas llegada la noticia a la Habana, la colonia montañés hizo suyo el proyecto; pero no se limitó a una cooperación más o menos entusiasta. Aquellos montañeses, dándonos a todos un ejemplo admirable, quisieron que el monumento a Concha Espina que se proyecta en Santander fuese exclusivamente suya.

A tal fin, "La Montaña" del 8 de junio escribía a la cabeza de su número: "Montañeses de la isla de Cuba; contribuid con vuestra probada generosidad y gentileza al homenaje que la ciudad de Santander organiza en favor de la ilustre escritora, honra y gloria de la Montaña, regalándole un jardín que lleve su prestigioso nombre. En el Jardín de Concha Espina irá colocada una artística fuente, obra del genial escultor montañés Víctor Macho. Esa fuente debe ser vuestra. Debe llevar el nombre alto y gallardo de la colonia montañés de Cuba, ostentando por suscripción pública entre nosotros, para quienes Concha Espina es la flor de la raza. Asociados también vosotros a este merecido tributo de admiración que la ciudad santanderina consagra a esta alta mujer de vuestra tierra. Es un deber y es un honor".

Respondiendo a este llamamiento y convocados por los presidentes de las distintas sociedades montañesas, se celebró una reunión en la que se acordó abrir una suscripción pública, nombrándose representantes en Santander al doctor Celedonio Alonso Maza, a don Avelino Zorrilla y a don Bernardo Rovira, que se entenderán con la comisión que en Santander organiza el homenaje.

Del resultado de la suscripción da cuenta "La Montaña" en otro número, diciendo, entre otras bellas y patrióticas cosas: "En estos días júbilosos, que parecen vivir con el latido de la actualidad montañés, vienen constantemente a nuestra redacción cartas, notas

y ruegos de la capital y toda la isla, instándonos cariñosamente a que seamos intérpretes y organizadores del gran movimiento de simpática admiración que se ha despertado como una deuda de justicia en torno al nombre y a la labor de Concha Espina...

...Pues bien, "La Montaña", órgano de nuestra colonia en Cuba, tiene la honra de recoger estas dispersas adhesiones y brindar con ellas la iniciativa de costear por suscripción pública voluntaria la fuente que con el nombre de "El cáliz rojo" ha de adornar el jardín de Concha Espina. Víctor Macho, el célebre artista, también montañés, y una de las más altas glorias de la escultura española, es el que se ha ofrecido a labrar esta fuente que llevará en lo alto un pequeño busto de la insigne escritora. Esta pequeña fuente debe ser nuestra y hecha con nuestro concurso por suscripción entre la colonia montañés de Cuba para que ella atestigüe en la hermosa capital de la Montaña nuestro amor a Concha Espina y la alta distinción de nuestra cultura. Para llevar a cabo este propósito, "La Montaña" constituirá una comisión de buenas damas y damitas montañesas, cuyos nombres y retratos publicaremos, asistidas naturalmente por los presidentes de los distintos Centros de nuestra colonia...

En Santander mismo, La Gota de Leche, proclama muy alto la capacidad generosa y enérgica de nuestra querida colonia. Ahora nos proponemos regalar la fuente que ornamento el Jardín de Concha Espina, y lo logremos. Empresas mayores hemos realizado nosotros. "El cáliz rojo" será, pues, la oferta votiva que los montañeses de Cuba tributan al dulce recuerdo de la alta mujer que con su fuerza de ella el nombre de nuestro pueblo".

La suscripción, apenas iniciada, alcanza ya los límites propuestos. "La Montaña", en su número del 15 de junio, decía: "El primer paso ya está dado. Entre un pequeño grupo de paisanos entusiastas, reunidos para organizar esta suscripción, hemos reunido ya una cantidad bastante halagüeña."

Aun falta un poco más y el éxito habrá coronado nuestros entusiasmos. ¡Montañeses! falta muy poco ya para llegar a la suma que hemos calculado de costear la fuente que regulará a nuestra paisana egregia, a la mujer que con su pluma genial ha llevado el nombre de nuestra tierra más allá de la Montaña y más allá del español, a todos los países civilizados, donde sus obras se han traducido y ganado millones de almas para su admiración y para su culto".

El patriotismo de los montañeses de Cuba arrebató a los montañeses de la Montaña el honor de contribuir a la erección de este monumento. Se lo merecen y no los disputaremos esa gloria. A nosotros nos queda la misión de poner árboles y flores en el jardín y a ello invitamos principalmente a las mujeres montañesas.

José Montero Alonso, el joven escritor montañés (hijo de aquel inspirado y exquisito poeta que gastó lo mejor su juventud en la obscura labor del periodismo en los diarios de Santander y que dejó de existir cuando en Madrid todas las puertas), ha publicado en la revista "La Estera" un bello artículo que reproducimos en nuestra hoja del martes próximo.

Don Jesús Noval, de Mazcuerras, nos dirige la siguiente carta, que con gusto reproducimos:

"Con sentida devoción y el mayor respeto se adhiero al homenaje que la noble ciudad de Santander ofrece a su hija predilecta la insigne novelista montañés Concha Espina, gloria de España, rogando se le permita plantar una glorieta en su jardín cantábrico, como hermosa veneración, JESUS NOVAL, jardinero en Mazcuerras".

UNA ESTAFA

Desaparición de un administrador

(Por teléfono)

MADRID.—Se conocen algunos detalles de la desaparición del administrador de la señora condesa de Nieblas.

Parece ser que el señor Manzanares, que es el administrador en cuestión, desapareció de su domicilio después de haber permanecido varios días en su hotel, que es una finca de su propiedad situada en la Cuesta de las Perdices.

El día de la desaparición vino a Madrid, pero ya no volvió a su finca.

DETENCION DEL ADMINISTRADOR

MADRID.—Se insiste en asegurar que la policía ha detenido a Lorenzo Manzanares, administrador que fué de la condesa de Nieblas y a quien se acusa de haber estado más de millón y medio de pesetas.

Acercas de esto asueta se guarda en los centros oficiales absoluta reserva.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELLAR, 2

DEL SUPREMO DE GUERRA

El desastre militar de Melilla

(Por teléfono)

MADRID.—Se ha reunido el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para conocer la ponencia sobre la sentencia recaída en la causa contra los generales Berenguer y Navarro.

Son ponentes los generales Villalba y Franco.

La reunión terminó al mediodía. Por dicha causa se suspendieron las vistas señaladas para hoy.

Mañana se reunirá el pleno para examinar varias propuestas de ascensos y recompensas.

Junta provincial de Abastos

Multas impuestas

De docientos cincuenta pesetas, a don José Rivero, de Cayón, por vender carne de vaca a mayor precio que el de tasa.

De cien pesetas, a don Antonio Crespo de Lastra, por defraudación en el peso de medio kilo de azúcar.

LA CRISTALIZACION DE UN PROYECTO

El ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud

En la presidencia de la Asociación de la Prensa diaria se recibió anoche el siguiente telegrama de don Ramón Aguinaga, autor del grandioso proyecto del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud:

"Presidente Asociación Prensa: Su Majestad el Rey firmó hoy aprobación proyecto y subasta construcción ferrocarril Santander-Calatayud.—RAMÓN DE AGUINAGA."

Varios telegramas recibidos ayer en nuestra ciudad por distintas entidades trajeron la grata noticia de haber sido firmada la Real orden anunciando la subasta para la construcción del ferrocarril estratégico de Santander, Burgos, Soria y Calatayud. El júbilo se exteriorizó con el disparo de cohetes y bombas y la banda municipal de música tocó por las calles por orden del alcalde.

El proyecto tanto tiempo acariciado, cultivado con tanta constancia desde hace muchos años, ha llegado a la madurez y se aproxima el día de recoger el fruto. El proyecto ha cristalizado y no tardará—todo lo hace esperar así—en verse convertido en realidad.

En cuanto recibimos la noticia estuvimos a visitar a nuestro respetable amigo el culto hombre de negocios don Leopoldo Cortines, que parte tan activa ha tomado en las gestiones realizadas para llevar a la práctica el beneficioso proyecto y que tan grandes entusiasmos ha demostrado.

El señor Cortines, que ha estado en Madrid, formando con los señores don Fernando Barreda, don Francisco S. González y don Celestino Lama la Comisión encargada de realizar las últimas gestiones en el asunto, regresó a Santander el lunes. Las impresiones que traía eran optimistas y se han visto confirmadas.

Charlamos un rato con el señor Cortines, recordando otras conversaciones que con él hemos sostenido acerca de este proyecto, altamente

EL DÉFICIT Y LAS OBRAS PÚBLICAS

(Por teléfono)
MADRID.—En la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"Ya declaró a su tiempo el Directorio que los presupuestos sometidos ayer a Su Majestad no los consideraba como una obra perfecta orgánica ni económica."

Ahora, a fuer de sinceros, debe manifestar que el déficit de los que presenta es menor del que habrá en realidad, pues se han acoplado los presupuestos adicionales, que representan cuantiosos gastos ya comprometidos en construcciones navales y militares y otros que lo elevan a 300 millones.

Pero seguramente no alcanzará más la liquidación definitiva del año 1924-25 ni será preciso pedir créditos ni otros recursos que anteriormente lo elevaban en un 100 por 100 en la situación económica nacional.

Apenas cerrados los presupuestos, el Directorio aprobó ayer la subasta del ferrocarril Olaneda a Calatayud, que es de un alto valor estratégico y que atravesará territorios hoy en comunicaciones de las provincias desamplias y poniendo en comunicación el Cantábrico con el Mediterráneo por el enlace de este ferrocarril con el Central de Aragón.

Esta obra, prestupuestada en 350 millones, que no significa gasto lo propio para el Estado y que llegaba a 46 años siendo objeto de informaciones y modificaciones, dará trabajo a millares de obreros y vida a regiones ricas, pero preteridas y olvidadas.

A esta obra seguirán otras, con arreglo a un plan de prelación o importancia que se estudia con el mayor detenimiento. Suponen siempre las obras públicas un valor esencial

Ecos de sociedad

El lunes pasado salieron para Bilbao, donde pasarán una corta temporada, la señora de Gorostiaga y su bellísima hija Lolita.

Después de permanecer una larga temporada en Madrid para realizar efectivas oposiciones al Magisterio, ha regresado a Santander la culta señorita Laureana García Ruiz, hija de nuestro particular amigo el acreditado comerciante don Ramón García.

La culta profesora ha logrado un lisonjero éxito obteniendo plaza, por lo que la felicitamos cordialmente.

Después de unos días pasados en Santander, ha regresado a Madrid el distinguido periodista director gerente de la importante revista madrileña "Castilla Gráfica", don Mario Guillén Selaya, con su señor padre.

SENSIBLE SUFOSO

Hacedos disparos y hie re a un primo suyo

En el establecimiento de bebidas de Mateo Montilla, en término de Mazcuerras, por un quitame de volver sobre un grupo de concurrentes, el vecino de dicho término Mariano Díaz Vélez de 57 años, hiriendo de gravedad a un primo suyo, llamado Esteban Díaz de 62 años, que resultó con una herida en la región deltoidea derecha.

El autor de los disparos fué detenido y puesto a disposición del juez de instrucción de Cabuérniga.

Cámara Agrícola

Cumpliendo con los ofrecimientos hechos por la Cámara Agrícola de regalar a cada Ayuntamiento de la provincia que lo solicitase un becerro de pura raza para el establecimiento de paradas de buenos toros sementales con que mejorar las razas existentes en la Montaña, la Cámara aceptó las ofertas hechas a ella por varios notables ganaderos montañeses, y nos complace consignar aquí que ayer salió para el Ayuntamiento de Selaya un ejemplar hermosísimo holandés raza Frishona, que el insigne ganadero don Rafael Bofín y Sánchez de Porrja cedió a esta Cámara con tal objeto.

La generosidad del señor Bofín en este sentido merece los plácemes de todos los buenos ganaderos de los cuales algunos ten mos noticias más dignas que seguirán igual camino impulsándose y fomentándose con ello y con la iniciativa de la Cámara Agrícola, esta gran fuente de riqueza de nuestra Tierra.

Santander a 1 de julio de 1924.

Llegada de la peregrinación a Lourdes

Ayer recibimos un despacho de Lourdes en el que se nos manifestaba haber llegado felizmente la peregrinación a aquellos famosos y célebres lugares.

Firma el despacho el director de la peregrinación, que comunica las anteriores noticias.

ABONO AUTOMOVIL

por temporada. Precio económico. Informar en esta Administración.

FIRMA REGIA

(Por teléfono)

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado nota de los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Estado
Ascendiendo a cónsul de primera clase y destinándole a Tetuán a don Julio López Lira, actualmente cónsul de segunda con destino en la oficina de Marruecos.

Trasladando a la Habana a don Luis Muro, actualmente destinado en la Alta Comisaría de Marruecos.

Idem a la Alta Comisaría de Marruecos a don Miguel Espín, secretario de primera clase, actualmente destinado en la Legación de la Habana.

Destinando a don Luis Pedrosa, conde de San Esteban, para que asista como plenipotenciario al Congreso Postal que se va a celebrar en Stockholm y para firmar sus acuerdos en nombre de España.

Designando para que acuda a dicho Congreso en representación de la Administración Colonial española y para firmar acuerdos a don Martín Vicent Soto.

Idem para que acudan a dicho Congreso y firmar acuerdos a don José Moreno Pineda y don Antonio Camacho.

De Hacienda

Nombrando por traslado jefe de administración de primera clase del Tribunal Supremo de Hacienda pública a don Rafael Rico.

Idem de segunda a don Angel González Peña.

Idem de tercera a don Mario Rodríguez López.

Idem jefe de administración de primera clase del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado, en dicha Tribunal Supremo, a don Pedro Gárate.

Idem de segunda a don Rogelio Casanova.

Idem de tercera a don Isidoro Vergara.

Nombrando jefe de administración de tercera del Consejo de Economía Nacional a don Enrique Navarrozverter.

Idem jefe de administración de tercera del Cuerpo general de administración a don Rafael Abarca.

Nombrando tesorero-contador de la Delegación de Hacienda de Madrid a don Enfrasio Belda.

Admitiendo la renuncia del abogado del Estado don Leandro González del cargo de vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arroyamos, y nombrando en sustitución a don Francisco Cárdenas de la Torre.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

DESPATCHANDO
MADRID.—El general Primo de Rivera acudió a Palacio a despachar con el Monarca, a la hora de costumbre.

LA JURA DE LOS VOCALES SE APLAZA

MADRID.—Al salir el jefe del Gobierno del regio alcazar, los periodistas le preguntaron si en efecto iba a celebrarse el acto de la jura de los vocales del Directorio, o en qué fecha había de tener lugar.

El marqués de Estella contestó diciendo que probablemente el miércoles o el jueves, a más tardar, pues el viernes piensa Su Majestad el Rey marchar a Lérida en automóvil.

EL VERANEO

El Casino del Sardinero se abrirá el próximo sábado

sábado

Detalles de ornamentación

Según nuestros informes, era propósito del administrador del Gran Casino del Sardinero, nuestro particular amigo don Adrián Navas, haber inaugurado en el día de ayer la temporada.

Fallan aún algunos pequeños detalles de ornamentación en alguno de los salones del hermoso edificio y por eso se ha fijado la fecha del próximo sábado para su apertura.

Como ya habíamos anunciado, se inaugurará la campaña teatral con la excelente compañía del teatro Lara, que hará su presentación el día 12, actuando por la noche hasta primeros de agosto.

Por la tarde figurarán los más selectos programas de variedades.

Lola Membrires dará unas cuantas representaciones durante el mes de agosto, debutando después la compañía del Infanta Isabel.

Un servicio utilísimo

El proyecto de la Sociedad Fomento de Santander de establecer el acuerdo con la Compañía de Tranvías un despacho central de viajeros y facilidades en combinación con la Compañía del Norte, estima el administrador del Casino que es de suma utilidad y sería muy utilísimo para el acceso al Sardinero y está dispuesto a cooperar para su realización en cuanto le sea posible.

Hay es probable que se lleven a la práctica gestiones para hallar un local donde pueda ser instalado dicho despacho, con objeto de proceder en seguida a su instalación.

E. CORTIGUERA Dentista
Paseo de Porcillo, 10
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

LOTERÍA NACIONAL

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro, Grandes parques
y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas
Pensión desde 9'50 pesetas

LISTA COMPLETA DE LOS PREMIOS OBTENIDOS EN EL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DIA 1 DE JULIO

PREMIOS MAYORES		UNIDAD Y DECENA		PREMIADOS CON 300 PESETAS	
PREMIADO CON 100.000 PESETAS		2.677.—Cartagena, Palma, Málaga, Oviedo y Granada.		OCHO MIL	
CON 60.000 PESETAS		CENTENA		DIEZ MIL	
6.620.—Murcia, Málaga, Lucena, Madrid y Barcelona.		179 727 316 719 770 673 506 683 911		891 388 190 360 578 435 151 692 677	
CON 30.000 PESETAS		MIL		VEINTE MIL	
33.533.—Barcelona, Arucas, Madrid y Sevilla.		746 570 184 631 914 309 100 809 751		588 794 304 204 370 017 046 123 435	
CON 25.000 PESETAS		DOS MIL		VEINTICINCO MIL	
40.798.—SANTANDER, San Fernando, Melilla, Marchena y Madrid.		839 575 023 004 088 059 283 784 153		465 528 428 403 416 848 987 220 938	
CON 1.500 PESETAS		ONCE MIL		VEINTISETE MIL	
30.302.—Valencia.		325 120 170 448 805 960 101 531 536		007 018	
9.089.—Almagro, Barcelona, Madrid y Sevilla.		DOCE MIL		VEINTIOCHO MIL	
5.909.—Algeciras, Azuaga, Madrid, Coruña y Valladolid.		437 799 607 420 147 935 026 524 591		367 968 125 920 434 001 198 316 047	
15.289.—Madrid, Barcelona y Sevilla.		DOCE MIL		VEINTINUEVE MIL	
29.826.—Barcelona, Ponferrada, Madrid y Los Barrios.		329 310 653 339 917 694 769 530 920		472 860 366 000 694 228 447 878 909	
38.971.—Campillos, Barcelona, Málaga, Madrid y Coronil.		DOCE MIL		VEINTIOCHO MIL	
13.936.—Jerez, Madrid, Lérida y Valladolid.		437 799 607 420 147 935 026 524 591		432 287 870 586 451 440 003 675 828	
46.895.—Madrid, San Sebastián, Granada y Sevilla.		DOCE MIL		VEINTINUEVE MIL	
34.896.—Barcelona.		329 310 653 339 917 694 769 530 920		472 860 366 000 694 228 447 878 909	
49.933.—Alicante, Madrid, Barcelona y Linares.		DOCE MIL		VEINTIOCHO MIL	
32.331.—Barcelona, Lucena, Madrid, Pamplona y Murcia.		437 799 607 420 147 935 026 524 591		432 287 870 586 451 440 003 675 828	
38.956.—Málaga, Palma, Madrid, Alameda, Gazalla.		DOCE MIL		VEINTINUEVE MIL	
10.140.—Barcelona, Madrid, Málaga.		329 310 653 339 917 694 769 530 920		472 860 366 000 694 228 447 878 909	
31.628.—Barcelona.		DOCE MIL		VEINTIOCHO MIL	
		437 799 607 420 147 935 026 524 591		432 287 870 586 451 440 003 675 828	

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER:

que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia únicamente el sábado, día 5 de julio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, ininidad de eminencias médicas los prosiereben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrarse salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los desmoronamientos y de la matriz las relajaciones, evencioneras, etc., etc. Herniados todos: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el sábado, día 5 de julio.

NOTA: Estará también en Infesto el día 3 en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 4, en el hotel Victoria; en Valladolid el día 6, en el hotel Imperial; en Bilbao el día 7, en el hotel Goñi, y en Palencia el día 8, en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

Compañía Trasatlántica

Vapores correos españoles

Lizoa a Cuba y Méjico

El 19 de julio, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERRAU
admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPIGO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 300 más 14-25 de impuestos. Total, 314-25
Para VERACRUZ..... Id. 436 más 7-50 de id. Id. 443-50
Para TAMPIGO..... Id. 436 más 7-50 de id. Id. 443-50

Linea a la Argentina

El día 31 de julio, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS
para trasbordar en Cádiz al

VASCO NUÑEZ DE BALBOA
que saldrá de aquel puerto el 7 de agosto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'60.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japon

El vapor

LEGAZPI
saldrá el día 28 de junio de la Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 2 de julio para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el día 8 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shang-hay y Hong-Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes mencionados.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ"

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"FLANDRE" el 22 de Julio.
"ESPAGNE" el 22 de agosto.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: PARA HABANA, PESETAS 314'50 Y PARA VERACRUZ, 443'75, INCLUIDOS IMPUESTOS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros y españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

PORTERO

Se necesita, casado sin hijos, ganando cinco pesetas y media. Detalles, Paseo de Pereda, 30, Portería.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

TRANVÍA DE MIRANDA

Se necesita personal para cobradores. Inútil presentarse sin buenas referencias.

CAL VIVA PERMANENTE

en hornos continuos sistema "Bilco-rra". Machaqueos de caliza para afumados. Grijó para hormigón y grujillo lavado para jardines y paseos. Pídale directamente a José Bilbao, Oficina en Camargo. Teléfono 15-24.

LA CASA MATE

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

PLUMA FUENTE 'SWAN'

Papelería LA CARPETA

REPARACIONES Y ACCESORIOS

ESCALERILLAS DEL PUNTE. - SANTANDER

HAPAG

HAMBURG-AMERICA LINE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPIGO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

12 de JULIO vapor "TOLEDO".
16 de AGOSTO vapor "HOLSATIA".
16 de SEPTIEMBRE vapor "TOLEDO".
19 de OCTUBRE vapor "HOLSATIA".

Precios de tercera ordinaria, para HABANA, incluido impuestos, pesetas 314'25.
Para VERACRUZ y TAMPIGO, incluido impuestos, 443'60 pesetas. Económica y tercera clase.

Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos mareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

ANUNCIOS BREVES

labón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", escalerillas del Puente.

Abanicos Se han recibido 200 modelos. Casa especial en artículos con recuerdo. Granica sección de objetos de C/9, LA MAR, Atarazanas, número 1.

Para cobrador, guarda cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

laquigrafía Se dan lecciones. Ración: LA ATALAYA.

Casa, de reciente construcción, ción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informen.

Casa particular cede 2 hermo gabinete, cinco camas, derecho a cocina, sitio céntrico. Informes: Administración.

Renault landaulet, seis plazas, 11 HP., alumbrado eléctrico, toda prueba, vende cinco mil pesetas Garage Vallina.

Fumad papel Imperial Inmejorable y económico. El libro contiene 30 hojas. Se vende en todos los estancos.

LA CASA MATE

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

PLUMA FUENTE 'SWAN'

Papelería LA CARPETA

REPARACIONES Y ACCESORIOS

ESCALERILLAS DEL PUNTE. - SANTANDER

HAPAG

HAMBURG-AMERICA LINE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPIGO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

12 de JULIO vapor "TOLEDO".
16 de AGOSTO vapor "HOLSATIA".
16 de SEPTIEMBRE vapor "TOLEDO".
19 de OCTUBRE vapor "HOLSATIA".

Precios de tercera ordinaria, para HABANA, incluido impuestos, pesetas 314'25.
Para VERACRUZ y TAMPIGO, incluido impuestos, 443'60 pesetas. Económica y tercera clase.

Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos mareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

Máquinas de escribir,

compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Plumas estilográficas

y reparación de las mismas en LA CARPETA escalerillas del Puente.

Se arriendan locales

para almacenes. Informarán Isabel la Católica, número 3.

Se cede en arriendo

piso espacioso disponible, en sitio céntrico. Informar en tienda "Las Rojas", bajos del Puente.

Se vende un hotel,

desocupado en Numancia. Informes Numancia, 7, primero.

ALEJANDRO MATE,

veterinario, Burgos, 3, teléfono 424. Vacuna contra la rabia y el moquillo del perro.

Joven

de 26 años, de intachable conducta moral y religiosa ofrece para inspector colegio católico, escribi nte de oficina, Banco, secretario particular, encargado de almacén o cosa análoga. Informar al administrador de este periódico.

Cámaras Pathé-Baby

Ultimo gran éxito. Obtención de la película B-baby a la perfección. Cámaras películas y productos para su revelado en positiva directa. T. S. H. Paseo de Pereda, 21, entresuelo.

LA CASA MATE

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de julio saldrá de SANTANDER el nuevo y magnífico vapor

OROYA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios de pasaje para Habana
En 1.ª clase, ptas. 1.594'50
En 2.ª " " " 959'50
En 3.ª " " " 314'25

INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 10 de agosto, el vapor **ORIANA**
El día 24 de agosto, el vapor **OROMA**
El 21 de septiembre, el vapor **ORITA**

Rebajan a familias, azoerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados y espaciales cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, 3, entresuelo.—Teléfono 41

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20,45.
Para Bilbao.—A las 8,15, 14,15 (correos) y 17,5.
Para Marrón.—A las 17,40.
Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 20,15.
Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,40 (correos), 14,30 y 18,5.
Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos).
Para Llanes.—A las 17,10.
Para Cabezón.—A las 11,50, 14,55 y 20,10.
Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos).

LLEGADAS A SANTANDER

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20,14; correo, a las 8; mixto, a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a las 14,14.
De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 (correos) y 20,35.
De Marrón.—A las 9,21.
De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 (correos), 18,23 (este con trasbordo en Orejo) y 18,40.
De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 (correos) y 20,9.
De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos).
De Llanes.—A las 11,24 (correo).
De Cabezón.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.
De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos).

LINEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos, a las 4,30
Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 14,30.

Ramal de Ontaneda - Vega de Pas - San Pedro del Romeral

Salida de San Pedro, a las 5,30 mañana. Llegada a Ontaneda, a las 6,50 ídem.
Salida de Ontaneda, a las 4,30 tarde. Llegada a San Pedro, a las 6,30 ídem.

SERVICIO MARITIMO

Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 4'30, 3'30, 5 y 6'30.
Salidas de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5.
Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3 y 5'15.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de julio saldrá de SANTANDER el nuevo y magnífico vapor

OROYA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios de pasaje para Habana
En 1.ª clase, ptas. 1.594'50
En 2.ª " " " 959'50
En 3.ª " " " 314'25

INCLUIDO IMPUESTOS

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 10 de agosto, el vapor **ORIANA**
El día 24 de agosto, el vapor **OROMA**
El 21 de septiembre, el vapor **ORITA**

Rebajan a familias, azoerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados y espaciales cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, 3, entresuelo.—Teléfono 41

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes en Madrid, don Ramón Topel, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

MIRE USTED LOS PRECIOS A QUE VENDEN

LOS ALMACENES "LA BATALLA"

Trajes para niños desde 6,00 ptas.	Americanas verano desde 3,00 ptas.
" lana hombre 30,00 "	Camisas plancha 4,50 "
Pantalones varias clases 1,50 "	Sábanas buenas 5,00 "
Piezas tela blanca 13,00 "	Camisas señora 2,50 "

Trajes a medida, lanas novedad, desde 63 ptas.

EXTENSOS SURTIDOS EN CAMISERÍA, CORBATERÍA, GÉNEROS DE PUNTO, ETC., ETC.

ES LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE Y mejor surtido presenta en Ropas Hechas para Caballero y Niño

VIÉTENOS ANTES DE HACER SUS COMPRAS

Todos los géneros igualmente a precios baratísimos

ATARAZANAS, NUMS. 4 Y 6 - TELÉFONO NUM. 673

DE PUENTENANSA

NUESTRA GRAN FIESTA

Bajo este título reseñamos el pasado año la función del Sagrado Corazón de Jesús y con el mismo título describiremos este año la citada fiesta, pero de una manera muy púdica, puesto que para hacerlo cual el caso requiere se necesitan plumas mejor cortada que la nuestra, reconocamos nuestra nulidad, pero es tan grande nuestro entusiasmo, que no nos permite permanecer en silencio.

La víspera

Gran movimiento se notaba el día 26, víspera del Sagrado Corazón: la nutrida salva de cohetes, la preparación de altares, los variados y artísticos arcos que se levantaron, la llegada del esclarecido hijo de San Francisco, Padre Eladio, de Giguéñas, encargado de cantar las glorias del déifico Corazón, todo, en fin, anunciaba la grandeza de la fiesta que al día siguiente había de celebrarse en esta parroquia.

Dorroche de entusiasmo

Apenas amaneció el día 27, cuando ya se veían en los balcones preciosas colgaduras, en su mayor parte con los colores nacionales y algunas con piadosas dedicatorias al Corazón de Jesús, llegaron las siete de la mañana, hora en que se celebró la misa de comunión, siendo ésta muy merosísima. En ella nos distinguió el Capuchino una preciosa plática alusiva al acto; a las diez se celebró la misa mayor con toda la solemnidad que la fiesta pedía, fué celebrada por nuestro virtuoso párroco, asistido de los dignos párrocos de Obeso y Cosío, don Elefreno Cosío y don Cesáreo Ceballos; cantada por un nutrido coro de jóvenes que lo hicieron admirablemente; el armonium fué manejado por la distinguida señorita Nieves Cortines, que con gran maestría desempeñó su cargo; el sermón, dicha ésta, fué predicado por el humilde Capuchino, quien nos describió el amor del Corazón de Jesús de un modo sencillo, elegante y con la elocuencia que tanto le distingue, el sermón fué en extremo grande y hermoso.

Terminada la misa, organizó nuestro incansable párroco, don Antonio Uzal, la hermosa procesion que fué numerosa y elevada; en el trayecto había artísticos altares, donde se veía el grande entusiasmo de las señoras y señoritas que tomaron parte en tan honorable labor, los cohetes en gran número daban más esplendor al acto; al regresar a la iglesia se dió la bendición con el Santísimo. Por la tarde, rosario, novena, hermosa plática y un variado repertorio de cánticos al Sagrado Corazón, y en fin terminó la fiesta en medio del mayor entusiasmo y alegría, pues se cree no hay puente-nansino, amante del Corazón de Jesús, que no se sienta feliz ese día y así se exterioriza en todos los actos.

Muy de veras felicitamos a las señoras y señoritas que, dirigidas por el párroco, tomaron parte en el ornato de la iglesia, que con tan exquisito gusto estaba adornada; a todas las que tomaron parte en altares, arcos y cánticos y, como siempre, de una manera especial a nuestro entusiasta y ejemplar párroco, alma y vida de todos estos actos, a quien solo Dios puede premiar tan magna labor.

De Campó de Suso

Misa nueva en Mazandero

El miércoles celebró solemnemente, por primera vez, el Santo Sacrificio de la Misa el presbítero don José Zalderrin Escalada.

Asistieron, como padrinos eclesiásticos, don Eloy Barrio Fernández, párroco del pueblo; señores don Pedro Estévez y doña Francisca Pascual, en representación de sus hermanos don Francisco y doña Carmen Obeso.

Ocupó la sagrada cátedra don Rafael González, economo de Cervatos, quien de una manera admirable y con esa maravillosa persuasión de la que él solo posee el secreto, nos hizo comprender "el respeto que merece el sacerdote católico, respeto y prominencias concedidas hasta por los herejes y beneficios que reporta a la humanidad. Al besamanos el nuevo sacerdote estaba rodeado de casi todos los sacerdotes y numeroso público de los pueblos cercanos y de otros distantes. Los arcos, ramos y raciones con las jóvenes observaron al misacantano, fueron de exquisito gusto.

Por la tarde la juventud se divirtió alegremente y en paz y armonía, en animado baile y juego de bolos.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Fernando Rodríguez, quien con su familia ha llegado de Madrid para pasar la temporada en su casa la Naveda. Les deseamos una muy feliz estancia.

La Lomba

Después de pasar en Santander una temporada regresó a este pueblo a distinguida señora doña Benita Villate con su niño Víctor.

—El sábado se celebró la tradicional romería de Santa Juliana, que estuvo muy animada, divirtiéndose la numerosa juventud de lo lindo, en uneno baile y juego de bolos, durante toda la tarde y sin incidente alguno desagradable.

También el jueves se celebró en Naveda la romería de San Pelayo con gran animación de baile y buen juego de bolos.

DE COLOMBRES

Numerosa manifestación de inmenso gentío acudió hoy a tomar de ampana a la casa Ayuntamiento a protestar contra la injusta venta del edificio donde habita la ermitaña del amoso Cristo de "El Bao", que procuró hacer un vecino de Colombres, en contra del cristiano sentir de todo este vecindario, que protesta a diario con todo género de manifestaciones.

Esperamos que en el Obispado de Oviedo den justa solución y complazan a los habitantes de pensar de esta Villa, adicta devota a tan venerable imagen.

—Hemos saludado en ésta al rico propietario y agregado de la Embajada Mejicana, don César de la Ruz, que con motivo de reponer su salud llegó de América la última quincena de junio.

Don César pretende, con toda justicia y legalidad, plantear una cuestión de derecho sobre los bienes que aquí posee don Inigo.

Sea bien venido.

EL CORRESPONSAL

YER

Grabe usted en su cerebro este nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc., prefieren el SELLO YER a todos sus similares.

Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizagary.




Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
CIRURGA DE CABEZA Y CUELLO
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5
Menéndez Núñez, 13

Se cayó de una tapia

El niño de 6 años, Braulio Gil Saura, hallándose ayer mañana encaramado a una tapia de la Fábrica de Tejidos, perdió el equilibrio y cayó al suelo produciéndose una herida contusa en la región frontal.

Fué curado en la casa en Socorro.

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos: Rufina Martínez Venero, 39 años; odontalgia.

—Elisa Balaguer Fernández, de 43 años; herida avulsiva con pérdida de la uña en el dedo pulgar izquierdo.

—Asunción N., de una herida contusa en la comisura externa del ojo izquierdo.

—Flora Ballesteros, de 24 años, de una contusión con hematoma en el ojo derecho y nariz y una herida contusa en la región occipital.

Si prefiere V. la forma GRANULAR para la Magnesia efervescente del Dr. Trigo, puede V. pedirla en las farmacias y droguerías; porque el Dr. Trigo también prepara una riquísima e incomparable Magnesia GRANULAR.

Puntos de venta: Pérez del Molino y F. Díaz y Calvo.

Caricias felinas

Un gatito "doméstico" hizo los unos mimos, acompañados de sus correspondientes caricias, a Consuelo García López, de 54 años, y en la efusividad del cariño apretó tanto el animalito que le produjo a Consuelo varias erosiones en la pierna derecha.

En la Casa de Socorro fué curada.

La cayó encima el cielo raso

En la madrugada de ayer, a las dos aproximadamente, se desprendió el cielo raso de la habitación donde descansaba, en la calle de San Sebastián, la anciana Eusebia Ingelmo del Valle, de 65 años, y resultó la infeliz con varias lesiones.

Trasladada a la Casa de Socorro, los médicos de guardia señores Lizarralde y Sainz Martínez, asistidos del practicante señor Iglesias, curaron a la desgraciada Eusebia dos heridas contusas con hematoma en la región frontal, magullamientos y contusiones en ambas piernas y muslos.

Terminada la cura fué trasladada a su domicilio.

Bronca madruguera

En la calle del Medio se armó ayer, de madrugada, una trifulca entre dos sujetos.

Intervino el guardia municipal Dionisio Ramos para apaciguar la contienda y en el trance resultó con una herida contusa y extensa, con luxación de la segunda falange del dedo índice derecho que la fué producida por uno de los contendientes.

El otro se dió a la fuga.

De la pelea sostenida con su contrincante, resultó el que fué detenido, Federico Martínez, con una contusión con hematoma en el ojo derecho y labio superior y una herida por mordedura en la parte interna del mismo.

En la Casa de Socorro fueron asistidos los heridos.

Movimiento demográfico

Juzgado del Este

Nacimientos: ninguno.
Defunciones: ninguna.
Matrimonios: ninguno.

Juzgado del Oeste

Nacimientos: un varón y dos hembras.
Defunciones: Benigna Sánchez Perales, 82 años; Cajo; Jesús Rodríguez Mató, 3 meses; Calzadas Altas, 15, primero; Joaquín Salcines Alonso, 3 meses; Isabel la Católica, 9, primero.
Matrimonios: uno.

Una excursión pintoresca

El próximo domingo, día 6, tendrá lugar una excursión al pintoresco Río Gubas, que la junta directiva de esta Asociación viene preparando en honor de sus socios.

Las tarjetas de inscripción pueden recogerse desde hoy hasta el viernes por la noche, en el Colegio Salesiano de Viñas, en la Academia Politécnica y en "El Águila", departamento de serrería.

Mujer lesionada

Ocupada en las faenas de su casa, Felipa San Martín Martínez, de 31 años, le cayó encima un barreño y le produjo una herida en la región parietal derecha.

Fué curada en la casa de Socorro.

Los estudiantes de Náutica

Se ruega nuevamente a todos los estudiantes de Náutica acudir el jueves, 3, a las diez y media de la mañana, a una reunión que se celebrará en la Colonia Burgalesa, Jesús de Monasterio, 24, a fin de tratar asuntos de gran interés, surgidos de los acuerdos tomados en la pasada Asamblea.—LA COMISION.

Federación de Estudiantes Católicos

Se convocó para mañana, jueves, al Comité directivo a una reunión a las 3, primero.

Se celebrará a las doce en Wadadades los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, JOAQUIN MANZANOS.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 695.
Trasuntes que han recibido albergue, 22.
Recogidos por pedir en la vía pública, 1.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

BOBOS DE VINO Y TORREJÓN MECÁNICO

DE LA

VIUDA DE UZCUDUN

MARCA Padilla, 24, 26 y 28

CONCEDIDA Teléfono 81

SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA

TINTOS	Plas.	Ptas.
RIOJA	12 bllas.	24 1/2
San José	6'00	7'00
San Jacinto	7'00	8'50
San Vicente	10'00	11'50
San Eduardo	17'00	20'00
Cosecha 1895	26'50	29'50
Cántara de 16 litros	9'00	
VALDEPEÑAS		
Cántara de 16 litros	9'00	
Embotellado	6'00	7'00
BLANCOS		
San Fernando	7'00	8'50
Añejo	10'00	11'50

Nota.—En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO A DOMICILIO

Pídase en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

El Concurso Agro-Pecuuario regional de Bilbao

Una comisión de señores diputados, en representación de la excelentísima Diputación de Vizcaya, ha visitado uno de estos días, al presidente de la de Santander, don José Antonio Quijano, que lo es a la vez de la Asociación Provincial de Ganaderos, para invitarle en su doble representación al próximo concurso Agro-pecuario regional, que tendrá lugar en Bilbao durante los días 21 al 27 de agosto, para formar parte del jurado y como presidente de honor.

Dicho concurso, que promete ser un acontecimiento a juzgar por su acertada organización y por la importancia de los premios que se conceden a los expositores, estará dividido en cinco secciones.

- 1.ª Productos agrícolas y derivados.
- 2.ª Semillas, abonos, insecticidas y antiparásiticos.
- 3.ª Máquinas y herramientas agrícolas.
- 4.ª Ganadería.
- 5.ª Arboricultura y jardinería.

La excelentísima Diputación de Vizcaya tiene un extraordinario interés en que concurren en gran número expositores de todas las provincias incluidas en el concurso que son además de las vascongadas y Navarra, las de Burgos y Santander.

Hesosa esta excelentísima Diputación de Santander y la Asociación de Ganaderos que los productos agropecuarios de la Montaña están dotados y dignamente representados en el concurso de Bilbao, hace un llamamiento a todos los ganaderos y productores de la provincia para que acudan a hacer las inscripciones para dicho certamen, antes del 25 de julio a las oficinas de la Asociación de Ganaderos, donde se les facilitarán boletines y Reglamentos y cuantos antecedentes relacionados con la Exposición pudieran interesarle.

En días sucesivos iremos dando a conocer a los labradores y ganaderos de la provincia las distintas secciones del programa que tenga mayor interés regional.

NEUMÁTICOS MICHELIN

GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS

Antes de comprar, consulten precios a GARAGE MARIANO SANCHO, S. A. - Plaza Cañadío. - Teléfono 4-50

Automóviles "BERLIET"

NUEVOS MODELOS 1924 - NUEVOS PRECIOS

TORPEDOS - LIMOUSINE - CONDUCCION INTERIOR

"BERLIET"

EL MEJOR AUTOMOVIL POR EL MENOR PRECIO

Agencia exclusiva: GARAGE ARACIL

Isabel la Católica, 11 - SANTANDER

Espectáculos

PABELLON NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Hoy, miércoles, desde las siete: «Sandy», por Jack Pickford. (Cuatro actos.)

«La muchacha de Lumberland». (Episodio 11.) Sensacional serie de aventuras emocionantes. Protagonista: Elena Holmes.

BOLSAS

DE MADRID	Día 30	Día 1
Interior F.	70 70	69 50
" E.	70 70	69 50
" D.	70 80	69 60
" C.	70 80	69 60
" B.	70 80	69 60
" A.	70 80	69 60
" H.	70 80	69 60
Exterior (paridad)	85 10	85 50
Amortizable 1920	96 30	96 25
" E.	96 30	96 00
" D.	96 25	96 25
" C.	96 00	96 80
" B.	96 00	96 00
" A.	96 00	96 80
" 1917.	96 50	95 50
Tesoros enero.	102 25	100 75
" febrero.	102 45	102 45
" octubre.	102 55	102 55

DE BILBAO 1 de julio.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 96

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, serie B, a 101'70; febrero 1924, B, a 102'50.

ACCIONES

Banco Urquijo Vascongado, a 215 pesetas.

Banco Agrícola Comercial, a 205.

Ferrocarril de la Robla, a 460.

Idem Norte de España, a 308'50.

Argentería de Córdoba, a 11.

Sociedad anónima Echevarría, a 495 fin del corriente; 490.

Unión Resinera Española, a 291.

Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000.

Papelera Española, a 71'50 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, a 128'50.

Unión Española de Explosivos, a 359.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'90 y 65; 2.ª, a 62'75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, a 86'70.

Electra del Guadiana, a 92.

Electra de Viego, 1921, a 95'25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 98'75.

DE BILBAO 1 de julio.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 96

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, serie B, a 101'70; febrero 1924, B, a 102'50.

ACCIONES

Banco Urquijo Vascongado, a 215 pesetas.

Banco Agrícola Comercial, a 205.

Ferrocarril de la Robla, a 460.

Idem Norte de España, a 308'50.

Argentería de Córdoba, a 11.

Sociedad anónima Echevarría, a 495 fin del corriente; 490.

Unión Resinera Española, a 291.

Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000.

Papelera Española, a 71'50 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, a 128'50.

Unión Española de Explosivos, a 359.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'90 y 65; 2.ª, a 62'75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, a 86'70.

Electra del Guadiana, a 92.

Electra de Viego, 1921, a 95'25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 98'75.

Cotización de corredores de la plaza

ACCIONES

General Azucarera, preferentes, pesetas 3.500 a 86.

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 10.000 a 100'10.

OBLIGACIONES

Compañía Transatlántica, 1920, pesetas 15.000 a 101'75; 1922, pesetas 20.000 a 103'50

Ayuntamiento de Santander, del 5, pesetas 10.000 a 72.

Automóviles "BERLIET"

NUEVOS MODELOS 1924 - NUEVOS PRECIOS

TORPEDOS - LIMOUSINE - CONDUCCION INTERIOR

"BERLIET"

EL MEJOR AUTOMOVIL POR EL MENOR PRECIO

Agencia exclusiva: GARAGE ARACIL

Isabel la Católica, 11 - SANTANDER

Espectáculos

PABELLON NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)

Hoy, miércoles, desde las siete: «Sandy», por Jack Pickford. (Cuatro actos.)

«La muchacha de Lumberland». (Episodio 11.) Sensacional serie de aventuras emocionantes. Protagonista: Elena Holmes.

BOLSAS

DE MADRID	Día 30	Día 1
Interior F.	70 70	69 50
" E.	70 70	69 50
" D.	70 80	69 60
" C.	70 80	69 60
" B.	70 80	69 60
" A.	70 80	69 60
" H.	70 80	69 60
Exterior (paridad)	85 10	85 50
Amortizable 1920	96 30	96 25
" E.	96 30	96 00
" D.	96 25	96 25
" C.	96 00	96 80
" B.	96 00	96 00
" A.	96 00	96 80
" 1917.	96 50	95 50
Tesoros enero.	102 25	100 75
" febrero.	102 45	102 45
" octubre.	102 55	102 55

DE BILBAO 1 de julio.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 96

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, serie B, a 101'70; febrero 1924, B, a 102'50.

ACCIONES

Banco Urquijo Vascongado, a 215 pesetas.

Banco Agrícola Comercial, a 205.

Ferrocarril de la Robla, a 460.

Idem Norte de España, a 308'50.

Argentería de Córdoba, a 11.

Sociedad anónima Echevarría, a 495 fin del corriente; 490.

Unión Resinera Española, a 291.

Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000.

Papelera Española, a 71'50 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, a 128'50.

Unión Española de Explosivos, a 359.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'90 y 65; 2.ª, a 62'75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, a 86'70.

Electra del Guadiana, a 92.

Electra de Viego, 1921, a 95'25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 98'75.

DE BILBAO 1 de julio.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 96

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, serie B, a 101'70; febrero 1924, B, a 102'50.

ACCIONES

Banco Urquijo Vascongado, a 215 pesetas.

Banco Agrícola Comercial, a 205.

Ferrocarril de la Robla, a 460.

Idem Norte de España, a 308'50.

Argentería de Córdoba, a 11.

Sociedad anónima Echevarría, a 495 fin del corriente; 490.

Unión Resinera Española, a 291.

Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000.

Papelera Española, a 71'50 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, a 128'50.

Unión Española de Explosivos, a 359.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'90 y 65; 2.ª, a 62'75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, a 86'70.

Electra del Guadiana, a 92.

Electra de Viego, 1921, a 95'25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 98'75.

DE BILBAO 1 de julio.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100, 1917, serie A, a 96

Obligaciones del Tesoro, 4 noviembre, serie B, a 101'70; febrero 1924, B, a 102'50.

ACCIONES

Banco Urquijo Vascongado, a 215 pesetas.

Banco Agrícola Comercial, a 205.

Ferrocarril de la Robla, a 460.

Idem Norte de España, a 308'50.

Argentería de Córdoba, a 11.

Sociedad anónima Echevarría, a 495 fin del corriente; 490.

Unión Resinera Española, a 291.

Sanatorio de la Fuenfria, a 1.000.

Papelera Española, a 71'50 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, a 128'50.

Unión Española de Explosivos, a 359.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 64'90 y 65; 2.ª, a 62'75.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, a 86'70.

Electra del Guadiana, a 92.

Electra de Viego, 1921, a 95'25.

Hidroeléctrica Ibérica, 1923, a 95.

Ayuntamiento de Bilbao, 1921, a 98'75.

Cotización de corredores de la plaza

ACCIONES

General Azucarera, preferentes, pesetas 3.500 a 86.

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 10.000 a 100'10.

OBLIGACIONES

Compañía Transatlántica, 1920, pesetas 15.000 a 101'75; 1922, pesetas 20.000 a 103'50

Ayuntamiento de Santander, del 5, pesetas 10.000 a 72.

Banco Mercantil

SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Reinoso, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Poles y Cabezón.

Capital 15.000.000 ptas.
Desembolsado 7.500.000 "
Fondo de reserva..... 10.250.000 "
Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses.)

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Banco de Santander

Fundado en 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1873

Capital Ptas. 10.000.000
Desembolsado 2.500.000
Fondo de reserva..... 4.300.000
Fondo de previsión..... 250.000

SUCURSALES

ASTILLERO, AMPUBERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTONA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA.

Banco filial, BANCO DE TORRELAVERGA.—Capital, 2.000.000 de pesetas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.

Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual.

Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Los intereses se liquidan por sequestres.

Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

LAMPARAS PHILLIPS

OPTICA

S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en el año 1857

El Consejo de administración, en sesión de esta fecha, ha acordado repartir a cuenta de las utilidades del actual ejercicio un dividendo activo de diez por ciento, o sea de pesetas líquidas 12'50 por acción.

El pago del expresado dividendo se efectuará desde el día 5 del corriente, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones en las oficinas de esta Central o en las de cualquiera de sus Sucursales.

Santander, 1 de Julio de

SECCION DEPORTIVA

LA VUELTA A FRANCIA

Otero pasa en la carretera 23 horas y media, pero llega a Bayona

Decirlo solamente, emociona, apena profundamente.

La desgracia que desde el primer día viene cebándose despiadada en nuestro bravo routier, es reconocida por sus compañeros de categoría, siendo Janer el que más se distingue en hacer resaltar las innumerables desdichas de su buen compatriota Otero. Pero éste, sobreponiéndose a tanta calamidad, andando, carretera adelante, ha logrado clasificarse, descomocese el puesto y no ha de importarle que fuese el último—llegando a Bayona a las nueve y media de la noche, que supone a las veintitrés horas y media de haber partido de Les Sables.

¿Y Otero?

Esta era una angustiosa y continua pregunta de multitud de guipuzcoanos. Deportistas estos tan cariñosos y admiradores de Otero.

Y éste no llegaba.

Las ocho; las ocho y media. Las nueve; las nueve y media...

Por fin.

Otero llegaba a la meta de Bayona, dejando ver en su cara todo el dolor que su adversidad le ocasionaba.

Su máquina, ciertamente, venía rota, con ataduras, irrodable...

Y allí recibió el abrazo de algunos españoles.

Victorino hubiera llorado su desventura al verse acogido por sus compatriotas, cuyos rostros denotaban profunda pena...

Pero dentro del dolor, le quedaba la satisfacción de haber llegado.

¡Pobre Victorino! Solo él, con su amor propio, pensando en Santander, arrojó cúmulo tal de desventuras en el interminable exodo de su quinta jornada, más bien todo un calvario.

¡Pero llegó...!!!

Dice Janer...

He aquí el héroe, dentro de su fortuna, como él dice.

Al llegar a Bayona, habló y dijo a un cronista guipuzcoano:

"He tenido mala suerte. Si me pichasas algo yo que son para desamarrar cualquier cosa. Mas a mí no. He reparado las "panas" y aquí estoy, aunque muy regularmente clasificado."

Más no me importa, puedo decir que mis averías, por ser de tubo, tienen menos importancia. Hasta ahora voy bien. Y contento estaría con proseguir la "tour" con idéntica suerte.

En cambio, el pobre Otero, desde su salida de París, anda entre calamidades, hasta el punto de que en la tercera etapa se le rompió el cuadro de su bicicleta y aun continuó con un cacharro indecente.

Además de todo esto, la cantidad de pinchazos que lleva va; y fácil es comprender que Otero quizá haya pensado en retirarse, pues el ánimo ha de tenerle muy decaído."

Esta es lo que Janer, el bravo catalán y recordman de los cien kilómetros sobre carreteras santanderinas, ha dicho a un cronista español en Bayona y hemos de agradecerle tan confortables manifestaciones, ya que ellas encierran una verdad que nosotros sentimos.

Que Otero, pudiendo haber demostrado su clase, no lo ha hecho, debido a sus innumerables desdichas.

La sexta etapa

A las dos de la madrugada de hoy

se ha iniciado la "tour" en su trayecto pirenaico; de grandes crestas e interminables pendientes...

Y en ella va Otero con su nueva bicicleta, animoso y decidido... Y Janer, dispuesto a mantener firme y bravamente, la excelente impresión que estamos recibiendo con tanto orgullo todos los españoles.

Suerte, bravos españoles; solo suerte os deseamos.

España confía en vosotros, en vuestras duras hienas, en vuestras almas de duro temple; aunque no ignoramos que todo vuestro noble ideal puede caer destruido por una simple avería.

Suerte.

PEPITO PEDAL.

COLEGIO REGIONAL DE ARBITROS Convocatoria

Este Colegio convoca a junta general ordinaria para el día 6 del corriente, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en su domicilio social, Alameda de Jesús de Monasterio, 24, primero, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Lectura y aprobación de la Memoria.
- 3.º Cuestión económica.
- 4.º Proposiciones del Comité.
- 5.º Proposiciones de los señores colegiados.
- 6.º Elección de presidente y tesorero.
- 7.º Elección del tribunal examinador.

EN HONOR DE UN DEPORTISTA

Para el próximo sábado se ha organizado una interesante velada de boxeo en honor del benemérito deportista don Javier Alvarado, a quien debe Santander la iniciación y proyección de este deporte.

La velada no puede ser más interesante. Primeramente se van a enfrentar a los amateurs José María González, madrileño, y Valeriano Bercera, santanderino; ambos de peso welter; a continuación saldrán al ring M. Fernández, madrileño, contra M. Martínez, santanderino; ambos de peso mosca, haciendo combate a seis asaltos, con guantes de cuatro onzas; se van luego frente a frente Capó, madrileño, contra Salcedo, argentino, a ocho rounds, guantes de cuatro onzas, y por último, Samper, catalán, de 80 kilos, se enfrentará contra Amador Rodríguez, de 74, a ocho rounds, con guantes de seis onzas.

Por hoy nos limitamos a ofrecer a nuestros lectores la interesante noticia, que mañana ampliaremos detalladamente.

CAMPEONATO INFANTIL

En el partido del domingo se enfrentaron los equipos Politécnica F. C. y Club Norteño, logrando éste introducir el balón en el marco cinco veces por cero sus contrarios. El Club Norteño dominó todo el campo, pero no por eso, sus contrarios supieron defenderse con tesón.

El Club Norteño, con su amor propio y valentía, ha logrado triunfar en la primera vuelta del Campeonato infantil.

En San Pedro del Mar

Por un error proveniente de una falsa noticia no dijimos que la comida íntima después de la fiesta se había celebrado en un hotel del Sardinero.

Con mucho gusto subsanamnos hoy el mencionado error.

A. Abasoa Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

IMPOSICION DE INSIGNIAS

Los supervivientes del Caney y Loma de San Juan

(Por teléfono)

MADRID.—En el paseo de Atocha, frente al monumento del general Varea de Rey, se ha celebrado el acto de la imposición de la medalla conmemorativa a los supervivientes del Caney y Loma de San Juan.

Al acto asistieron comisiones de todos los cuerpos de la guarnición, el general Saro y otros jefes y oficiales.

Una compañía del regimiento de Saboya rindió los honores. El capitán general pronunció un discurso.

Le contestó el general Arráiz, uno de los supervivientes, pronunciando breves y sentidas frases de agradecimiento.

A LAS SEÑORAS

Doña ROSARIO GIL, tiene el gusto de invitar a su distinguida clientela a visitar la espléndida colección de vestidos y abrigos, últimos modelos de esta temporada, que expone en su domicilio, Bailén, 2, primero.

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

LOS NUEVOS PRESUPUESTOS

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy el estado general de ingresos y gastos y el articulado correspondiente al presupuesto para el año económico 1924-25.

Los gastos se elevan a 2.941 millones de pesetas y los ingresos ascienden a 2.777 millones, deduciéndose un déficit inicial de 164 millones de pesetas.

La baja líquida del presupuesto pasa de 138 millones, de los cuales 106 pertenecen a la Península y 32 a Marruecos.

Los conceptos globales aparecen rebajados en la forma siguiente:

Cuerpos colegisladores, 7,68 millones. Más de las tres cuartas partes de la asignación que tenía anteriormente este concepto.

Ministerio de Estado, 1,20 millones.

Ministerio de Gracia y Justicia, 2,84 ídem.

Ministerio de la Guerra, 125,63 ídem. Más de la cuarta parte de lo asignado anteriormente.

Ministerio de Fomento, 27,57 ídem.

Ministerio de Trabajo, 0,03 ídem.

Ministerio de Hacienda, 2,55 ídem.

Contribuciones y Rentas, 0,37 ídem.

Acción de Marruecos, 31,39 ídem. Más de la décima parte de la asignación anterior.

Traen aumentos, debidos principalmente a transferencias o reorganización de servicios, los siguientes conceptos:

Deuda pública, 26,04 millones.

Clases pasivas, 11,10 ídem.

Tribunal Supremo de Hacienda, 1,94 ídem.

Presidencia del Consejo, 1,02 ídem.

Ministerio de Marina, 43,20 ídem.

Ministerio de Gobernación, 1,12 ídem.

Ministerio de Instrucción pública, 10,35 ídem.

Africa occidental, 0,32 ídem.

Esta es la parte más interesante de los nuevos presupuestos del Estado.

La distribución que se hace de los créditos es la siguiente:

Casa real, 9.500.000 pesetas.

Cuerpos colegisladores, 2.984.447.

Deuda pública, 737.300.380,20.

Clases pasivas, 102.676.920.

Tribunal de la Hacienda pública, 1.942.250.

Distribución por departamentos ministeriales:

Presidencia del Consejo, 2.319.800 pesetas.

Ministerio de Estado, 14.324.610,32.

Marina, 189.929.867.

Gobernación, 24.962.918,50.

Instrucción pública, 167.652.206.

Fomento, 407.617.879,92.

Trabajo, 15.863.049,50.

Hacienda, 32.699.654,48.

Contribuciones y rentas, pesetas 263.645.089,16.

Posesiones en el Muni, 2.708.796,36.

Gastos de nuestra acción en Marruecos, 269.413.610,41 pesetas.

EL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO A LA UNION PATRIOTICA

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El presidente del Directorio encarga a todas las Juntas organizadoras del partido de la Unión Patriótica y Comités locales y provinciales donde estén ya constituidos, que se fijen bien en el sentido de la nota de ayer relativa a la próxima elección de aledaño de Madrid.

Reproduce a continuación la nota aludida y añade:

Es oportuno advertir que cuando la Unión Patriótica esté organizada en toda España se convocará a asamblea de representantes en Madrid para designar el Directorio del partido y formar la ejecución del programa gubernamental que ha de desarrollarse en el caso de que fuese llamado al Poder.

Dicho Directorio del partido, no será necesario que esté constituido por personas residentes en Madrid, sino que podrá estar formado por representantes de diversas provincias de España."

INSTRUCCIONES A LA CENSURA

MADRID.—Por el presidente del Directorio se ha cursado a los capitanes generales y gobernadores militares el siguiente telegrama circular:

"Al Poder interesa siempre conocer el estado de los servicios que al público son debidos y las quejas y observaciones que se hagan tanto particularmente como por medio de la Prensa.

A tal objeto la censura oficial concederá la debida autorización para la exteriorización de dichas quejas, a fin de remediar y corregir las deficiencias que se señalen."

EN LOS FIELATOS

Los nuevos impuestos

Como habíamos anunciado, ayer se procedió al cobro del "peaje" establecido por el actual Ayuntamiento.

Las órdenes circulares a los fieltos no debieron ser muy completas, pues se hacían las operaciones del cobro con algún desorden.

Toda clase de vehículos eran parados a la entrada en la población y les exigían la cantidad que a cada uno correspondía, pero como los guardias carecían de las listas de los automóviles que pagan ya la contribución al Ayuntamiento, exigían el pago a todos indistintamente, dando esto lugar a algunas protestas e incidentes.

Sin duda por falta de impresos para los recibos se daban éstos en unos fieltos valdeperos por tres días y en otros por un día nada más.

Los automóviles que pagan la contribución en pueblos de la provincia tienen que pagar dos pesetas cincuenta céntimos por entrada, en lugar de cinco pesetas que pagan los demás, pero ayer se cobró a todos las cinco pesetas, sin duda, equivocadamente.

Los camiones automóviles han sido recargados en la enorme contribución que vienen pagando a la Hacienda con otro impuesto municipal con relación a la carga. Es de advertir que esos camiones pagan setenta y cinco pesetas por cada seis caballos de fuerza, más el 32 por 100 de recargo municipal, o sea el máximo, a que autorizan las leyes, "además" del impuesto por tonelada, que en un cinco toneladas, se eleva a mil seiscientas pesetas anuales.

El Ayuntamiento ha agravado a los de sus toneladas con setenta y cinco pesetas anuales.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

UNA NOTA OFICIOSA.—LOS COMBATES EN LA ZONA OCCIDENTAL

MADRID.—En la Presidencia se facilitó la siguiente nota oficiosa:

"El general en jefe, como ampliación a las noticias de ayer, participa que una columna al mando del general de la zona de Ceuta salió de la posición de García Uría, a las siete de la mañana.

A causa de la niebla no comenzó el combate hasta las once horas.

La columna avanzó, sosteniendo un rudo encuentro a causa de las enormes dificultades del terreno donde se ha desarrollado.

Sin embargo, ha vencido estas dificultades y consiguió llevar el convoy a la posición de Tazza.

En esta posición quedó el tabor de Regulares.

La columna se replegó a su base, habiendo sido poco hostilizada y terminándose el repliegue a las 21.15.

Hicimos al enemigo dos prisioneros con armamento, uno de los cuales murió poco después, y el otro sufre una grave herida.

Las bajas de esta operación han sido las siguientes:

Tercio de Extranjeros.—Teniente Manuel Gualat, leve; dos sargentos, un cabo y doce legionarios heridos y un cabo y cuatro legionarios muertos.

Grupo de Regulares de Tetuán.—Teniente Marcos Martín, menos grave; un capitán, menos grave, y ocho soldados heridos.

Cuatro soldados muertos.

Ingenieros.—Tres soldados heridos y uno del Parque móvil de artillería.

Hicimos al enemigo numerosas bajas."

SEGUNDA NOTA OFICIOSA

MADRID.—En la Presidencia se facilitó también la siguiente nota oficiosa:

"Las noticias recibidas de Africa, hasta el mediodía de hoy, acusan aun la presencia de numeroso enemigo, ya más quebrantado, pues no ha podido impedir el aprovisionamiento de las posiciones, aunque sí ha hostilizado, produciéndonos medio centenar de bajas de todas clases, dejando en nuestros poder algunos prisioneros, heridos, y con armamento.

El general en jefe, que sigue personalmente el curso de las operaciones, en sus partes sobrios refleja su elevado espíritu y el de las tropas, mostrando esperanzas de restablecer pronto la situación para emprender una vigorosa e indispensable ofensiva, pues el enemigo recibirá su merecido castigo.

Las mehallas del cherrif El Raisuni y la del Hemki, han combatido a nuestro lado y las cabillas de Auyera, El Hans y otras permanecen tranquilas.

Al parecer se ha tratado de dirigir ataques a diferentes posiciones por gemar y rifeños para crear una situación difícil que motivará el levantamiento general de la zona, pero la actividad y dotes de mando del general en jefe y el bizarro comportamiento de las fuerzas ha malogrado o dificultado ese propósito, sin que por eso pueda asegurarse que se ha restablecido la normalidad.

Lo cierto es que de estos combates ha salido el enemigo quebrantadísimo, pero como es conocida su condición de renocerse pronto, toda vigilancia y cuidado es poep para tenerlos a raya."

EN EL PARLAMENTO BRITANICO

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes el diputado Arri preguntó si los representantes diplomáticos de Marruecos habían recibido indicaciones por parte de los representantes de la "República rifeña" para que la Gran Bretaña indicara a la Sociedad de Naciones el estado de guerra que existe entre Gobiernos amigos de la Gran Bretaña con objeto de impedir nueva efusión de sangre.

El subsecretario de Negocios Extranjeros contestó diciendo que le era imposible al Gobierno británico intervenir en este asunto ni recibir invitaciones susceptibles de complicar esta clase de cuestiones.

Arri preguntó de nuevo si se habían hecho indicaciones a la Gran Bretaña por que intervenga.

El subsecretario contestó que es preciso que se le dé previo aviso para contestar a semejante pregunta.

Otro diputado preguntó:

"No sabe el subsecretario de Negocios Extranjeros que durante la guerra los rifeños fueron nuestros excelentes aliados? ¿No puede volver a examinar la cuestión y ofrecer nuestros buenos oficios?"

Las dos preguntas quedaron sin contestación.

SIN PARTE OFICIAL

MADRID.—A pesar de la expectativa con que era aguardado hasta más de las tres de la madrugada no se había facilitado el texto del parte oficial del alto comisario.

LA REINA VICTORIA EN PARIS

Es visitada por el presidente de la República

(Por teléfono)

PARIS.—La Reina de España salió por la mañana por la población, efectuando compras en algunos comercios, regresando después al Hotel Maurice, donde recibió al presidente de la República, M. Doumergue, que iba acompañado por su ayudante de campo, general Lafont.

Después recibió la Reina Victoria la visita del embajador de Inglaterra y de otras personalidades.

Después la Reina presenció el torneo olímpico de polo entre España y los Estados Unidos, viniendo los americanos por quince a dos.

Después regresó a París y por la noche asistió a una función en el teatro de los Campos Eliseos.

Mañana, a las doce, acompañada de las infantitas, saldrá para Londres.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUGIA GENERAL

Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Pasa).

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO
Poderoso tónico reconstituyente
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

PARA EL PRÓXIMO DOMINGO

Las fiestas de la Asociación de la Prensa

Deseara la Asociación de la Prensa de ofrecer al vecindario cuantas fiestas tuvo organizadas para el "Día de Santander" y que el mal tiempo obligó a aplazar, da a conocer hoy las que celebrará el próximo domingo y que serán de extraordinaria brillantez.

Por la mañana y en el tren de las once y media llegará a esta ciudad la notable banda de Torrealevega, que alcanzó el primer premio en el concurso de bandas celebrado. A esperar a la notable agrupación musical bajará a la estación la banda municipal, los Coros Montañeses, representaciones oficiales y es de esperar que numeroso público.

Desde la estación y precedida de la banda municipal y de los Coros Montañeses, se dirigirá al templo del Botlevar de Pereda, y desde las once y media hasta la una y media dará un escogido concierto, alternando con "El Sabor de la Tierra".

A las doce y media en punto, una Comisión de la Asociación de la Prensa subirá al templo para prender en la bandera de los Coros Montañeses la valiosísima corbata que rogalan los periodistas santanderinos a la meritisima agrupación.

La fiesta de la tarde

Consistirá en una grandiosa romería típica montañesa que se celebrará en los hermosos Campos de Sport y que tendrá todos los alicientes de las fiestas de ese carácter que se celebran en la montaña.

En el centro de los Campos de Sport se instalará un tablao con objeto de celebrar un concurso de parejas de baile, disputándose los premios los mejores bailarines de la provincia.

El primer premio será de 100 pesetas; de 75, el segundo; de 50, el tercero, y habrá, además, tres premios de 25.

Un jurado competentísimo se encargará de conceder los premios, que se entregarán al siguiente día.

Varias bandas de música, instaladas en diversos lugares del campo, amenizarán la fiesta, a la que acudirán también los piteros más renombrados.

A las cuatro y media de la tarde, el disparo de una bomba anunciará el comienzo de las fiestas, que ya no se interrumpirán, más que los momentos necesarios para cenar—hasta la madrugada.

En diversos lugares del campo se instalarán fogones, para que puedan cenar las personas que no quieran venir a Santander. Serán fogones al estilo de la romería y se concederá un premio al que esté mejor instalado.

Se advierte a los propietarios de bares, cumpios, "fio vivo", carros de helados, churrerías, puestos de avellanas, de figones y refrescos, barquilleros, fotógrafos ambulantes, etcétera, que para asistir a la fiesta precisen de un pase especial que, gratuitamente, se les facilitará hoy, de tres a cuatro, en el Círculo Mercantil.

La fiesta de la noche

Estará revestida de los mismos alicientes que la de por la tarde. Varias bandas de música, organillos, piteros, etc., la amenizarán, y estará iluminada por doce mil quinientas bujías, que darán un aspecto sorprendente y fantástico a aquel hermoso lugar.

A las señoras y señoritas que acudan de diez a once y media—advertiéndose que la Comisión se reserva el derecho de admisión—se les regalará un número para el sorteo de los hermosos regalos anunciados.

A las diez y media, el disparo de una bomba anunciará el comienzo de la verbena.

Para asistir a ambas fiestas sólo habrá una localidad, al precio de tres pesetas, a excepción de los socios del Racing Club, que abonarán solamente una cincuenta. Es decir, que la Asociación, con este precio módico, sólo quiere compensarse de una pequeña cantidad de la importante que le cuesta la brillante fiesta.

Durante la verbena se celebrará una sesión de cinematógrafo público, poniéndose en la pantalla películas representadas por Fatty y por Charlie.

Estos detalles son una ligera idea de las fiestas organizadas para el próximo domingo por la Asociación de la Prensa y que traerán a Santander a gran número de forasteros.

Las inscripciones de parejas de baile, cantadores, etc., pueden hacerse de tres a cuatro en el Círculo Mercantil.

DE UN FESTIVAL

Lo que dicen los saltadores pasiegos

Acusábamos ayer recibo de una carta en la que los saltadores pasiegos que debieron actuar en la fiesta montañesa de la plaza de toros explicaban la causa de no haberlo hecho.

La gran extensión de esa carta no nos permite publicarla íntegra; pero como creemos que precisamente por tratarse de un festejo organizado por la Asociación de la Prensa (a la que pertenecemos todos, los que formamos la redacción de este periódico) estamos más obligados que en ningún otro caso a facilitar la defensa a los firmantes de la carta, para que no pueda decirse nunca que nos valemos de armas que los demás no pueden utilizar, daremos un resumen de lo que dicen los saltadores pasiegos.

Vaya por adelantado que la publicación no significa más que lo que acabamos de exponer: respeto al derecho de todos a defenderse en el mismo terreno en que han sido atacados; y que por nuestra parte estamos identificados con la Asociación de la Prensa, que algunos de nosotros fundamos y en la que, lo repetimos, figuramos actualmente todos.

Empiezan los firmantes de la carta lamentándose amargamente de que se les haya acusado de egoístas y afirmando que son montañeses antes que todo.

Conviniere, según dicen, en tomar parte en la fiesta a condición de que se les abonasen los gastos de viaje y estancia y se les proveyesse del traje típico, encontrándose después con la desagradable sorpresa de que se les ofrecían trajes de guardarrropa inapropiados. Como no querían "convertirse en máscaras" (son sus palabras), anunciaron que no tomarían parte en la fiesta con aquella indumentaria y sí con la que traían puesta.

Mucho varias conferencias entre los saltadores pasiegos y la Comisión organizadora del festejo y el presidente de la Asociación, entrevistas en las que no se llegó a un acuerdo.

La petición de cinco mil pesetas por tomar parte en el festival, petición de que se acusa a los pasiegos, la explican éstos diciendo:

Pensando sin duda que la causa de nuestra negativa era la cuestión de pesetas, hubo de preguntarnos uno de ellos que con cuánto queríamos que se nos indemnizara. Como la decisión de no bailar y saltar con traje portugués o lo que fuera, era irrevocable, le contestó uno de nosotros que cinco mil pesetas, como le pudiera haber dicho que cincuenta mil. Era la respuesta adecuada, puesta la cuestión en tales términos: no creemos que nuestros paisanos tengan un concepto tan pobre de la mentalidad de los pasiegos, para juzgarlos tan estúpidos que nos atrevié